

新年全媒头条

上海战“疫”二十四小时

4月16日，连续多日阴雨的上海稍有放晴。作为拥有2500万人口的超大型城市，上海当前疫情防控虽已取得阶段性的成果，但仍正处在最紧要的关键阶段。

团结一心，决战冲锋。新华社记者带你走进这座正经历风雨的城市，见证上海战“疫”的24小时。

【时间】16日凌晨2时
【地点】上海黄金交易所、上海期货交易所

坐落于黄浦江两岸的上海黄金交易所、上海期货交易所这两大交易所刚刚结束夜盘交易。至此，上海各大交易所全部完成当周交易。

作为国际金融中心，上海集聚了股票、债券、外汇、黄金、期货等各类金融要素市场，在沪金融从业人员超过47万人，各类持牌金融机构约1700家。

在备足预案和一系列有力保障措施之下，上海主要金融基础设施运行稳定，市场交易正常进行。

刚刚过去的一周内，包括证券、期货、外汇在内的金融要素市场均正常开市。疫情之下，“上海价格”持续输出。

“我们要全力保障上海的‘金融脉搏’平稳跳动。”一位坚守了近20天的交易所值班人员说。

【时间】凌晨4时；**【地点】**浦东新区唐镇万邦方舱医院、青浦高新方舱医院建设现场

夜已深，中建八局上海分公司设计管理中心主任陈娟仍在优化图纸设计、指导队伍施工。

近一个月来，这家公司已接连承接了20多个集中隔离场所和方舱医院的改建任务。

“我还记得第一个应急改建任务，留给设计团队的时间只有短短几个小时。”陈娟告诉记者，唐镇万邦方舱医院建筑面积约13.5万平方米，可提供1万多个床位，17日就要交付使用，他们正在做最后冲刺。

在青浦高新方舱医院，一片灯火通明。已经熬红双眼的中铁十五局二公司党委书记任化庆沙哑着嗓子对记者说，他们已连续施工12天，从“四叶草”到青浦，累计参与了5个方舱医院的施工任务。

“时间紧，任务重，加上前几天雨水天气都给施工增加了不少难度。但我们三班倒、不停工，努力为上海早日实现社会面清零作出贡献。”任化庆说。

【时间】6时；**【地点】**浦东新区获悉贝肯实验室

核酸检测是疫情防控的重要环节。曹焱经过一夜奋战，此时完成了最后一批样本检测和报告上传，正准备交接。

曹焱是安徽六安援沪医疗队队长。为了争取宝贵时间，他们在工作期间精神高度集中，不敢吃太饱，也尽量不上厕所。

晚上实验室里安静到只有换移液器吸头的“哒哒”声和机器不停运转的“嗡嗡”声。从实验室出来，大家虽然饥肠辘辘，但都累得吃不下东西，只想回去睡觉，养足精神后继续再战。

这时也是实验室全面消杀、处理医废的时间。实验室负责人郑仲征说，目前每天检测量大约5万管，定时全面消杀、医废及时转运成为保障检测人员安全的重要任务。

【时间】7时30分；**【地点】**闵行区虹梅景苑二街坊

李晓俊早早起床，一边等着司机师傅把已下单的物资送来，一边在手机上处理新的订单。

疫情期间，上海绝大部分人处于



图1：4月16日，上海市公安局经侦总队增援北蔡派出所民警护送患儿和家属前往上海儿童医学中心进行救治。
新华社发

图2：4月17日，李晓俊（左）在闵行区虹梅景苑二街坊从货车

上卸货。新华社记者陈建力摄

图3：4月14日晚，中国工商银行上海分行金融市场部商品交易员在岗位上工作。新华社记者李贺摄

图4：4月16日，上海市公安局经侦总队增援北蔡派出所民警为辖区

内一名癌症患者取送抗癌药物。
新华社发

图5：4月16日，复旦大学附属中山医院急诊大厅外，医护人员向家属询问患者病情。新华社记者袁全摄

图6：4月15日拍摄的上海洋山

港集装箱码头（无人机照片）。
新华社记者丁汀摄

图7：4月16日，患者在上海临港方舱医院休息。
新华社记者杨有宗摄

图8：4月16日，复旦大学附属

中山医院急诊大厅外，医护人员为患者进行抗原检测。
新华社记者袁全摄

图9：4月16日，医护人员在上海临港方舱医院核对患者住院床位。
新华社记者杨有宗摄

【时间】10时；**【地点】**上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会线上提问现场】

“相关部门一起挖掘药品配送潜力，缓解患者配药难”；

“努力打通堵点，在符合防疫要求前提下，帮助电商平台提高运力”……

上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会在线上准时召开，相关部门负责人聚焦疫情防控、民生保障等热点问题回答记者提问。

“现在互联网医院配送药速度比较慢，有没有更好的方法解决？”有记者问。

上海市卫生健康委员会一级巡视员吴乾渝回应，一方面推进零售药店应开尽开，并建立药品配送“绿色通道”；另一方面针对封控区域居民的常见病、慢性病用药，由志愿者到就近社区卫生服务中心或医疗机构配药，按照慢病长处方政策，可配3个月的药量。

由政府发放的卷纸、洗衣粉、牙膏等日化用品到了。

社区党员志愿者邵琪和伙伴们一起将物资卸下，按楼栋号排列好，联合物业逐楼、逐户为居民配送。

“送到社区的物资，我们按照政府配送、团购物品和居民个人订购物品等分类，分别由志愿者安排送达至楼栋门口，再由楼组长或群组志愿者为居民配送到家门口。”邵琪说。

这个小区共有居民1230户，充分运用党员向属地化社区报到制度，共发动165名社区党员助力防疫。在居委会统一调配下，这些党员志愿者被分为垃圾清运、小区巡逻、快递配药、物资发放和后勤保障等小组，互相补台、紧张繁忙。

根据要求，所有物品带回家后需要放置14天才能取出，衣物取出后要清洗晾干再使用。

“我在这里生活了6天，可以喝到牛奶，每顿都有蔬菜和肉。”一位即将出舱的男士告诉记者。

上海交通大学医学院附属新华医院副院长潘曙明说，花博园复兴馆方舱医院自4月4日开舱以来，累计收治3583人，累计解除医学观察1811人。

16日一天，上海本土无症状感染者解除医学观察10337例。

【时间】14时；**【地点】**上海临港方舱医院】

“护士，你能帮我看核酸结果吗？”

一名患者来到护士站，让江苏援沪医疗队护士王文化帮他查看核酸检测结果。经过查询，这位患者当天上午做的核酸检测结果显示为阴性，这让他紧张的神情瞬间轻松不少。

“在方舱医院主要是无症状感染者和轻症患者，要做好对患者的生活关心和心理关怀。”王文化说。

1月3日去西安，3月13日去连云港，此次来上海已经是王文化今年以来第3次参加援助外地的医疗队。今天，也刚好是王文化儿子的13岁生日。

“作为一名医护工作者，早日打赢这场疫情防控阻击战是一项我们必须担负起的责任。希望在大家的努力下，上海能早日战胜疫情，也希望自己可以早点回家和家人团聚。”王文化说。

【时间】16时；**【地点】**浦东公安分局北蔡派出所】

上海市公安局经侦总队增援北蔡派出所民警任一凡、龚晓在巡逻过程中接到报警求助，辖区内一名癌症患者的抗癌药物告急。

“这位患者张先生在他的病友群内求助，一位家住青浦的病友表示家里还有存药，愿意帮忙。但单程40多公里的距离让配送成了难题，他于是向我们民警求助。”任一凡说。

接到求助后，两位民警立即与张先生取得联系，在询问取药地址后立即驱车前往。一小时后，他们顺利拿到了药品。

返程途中，任一凡和龚晓又接到一则报警求助：一名刚在上海市第一妇婴保健院诞生的婴儿黄疸超高，需紧急送往上海儿童医学中心进行救治。

即刻接警，任一凡和龚晓又向着新的目标出发……

【时间】18时；**【地点】**长宁区周家桥街道周一居民区】

周一居民区党总支书记张振海正在吃晚饭，但他却说这是“早饭”，忙碌了一天，才吃上一口热饭。三餐变一餐、匮乏的睡眠、“打爆”的手机，已经成为他这十几天的日常。

周一居民区有常住人口近3200人，其中老年人口约占40%，而社区干部只有7人。核酸和抗原检测、每家每户的物资供应、独居老人的买菜配药……千头万绪的事情都压在了这几个人的肩膀上。

“昨晚1点才睡，今早6点半起床准备居民们的核酸检测。白天一直在忙配药的事，还给好几户独居老人上门送了菜……”张振海边吃边向记者“复盘”一天的工作。

一方面要落实严格的防疫政策，一方面要为居民服务。“没有别的想法，就是要竭尽全力、咬牙坚持，希望这个城市早日如常归来。”张振海说。

【时间】20时；**【地点】**上海地铁6号线高科西路站】

0.18万人次，这是4月16日上海地铁的总客流量。此时，上海地铁刚刚结束一天的运营。目前，上海地铁的20条线路中仅有6号线和16号线仍在运行。

4月1日至今，高科西路站站长茆瑞星和同事们把家安到了地铁站内。站台巡视、每日结账、车站消毒……虽然疫情期间地铁结束运营的时间提前了，但他们每天仍要从早晨7点忙碌到晚上10点多。

“这里平日的客流量近3万人次，现在半天见不到几个人，大部分是医护人员和民警。”茆瑞星告诉记者，“看见他们，我感受到一股力量。”

“尽管乘客很少，但每一位乘客都让我们的坚守有着特殊意义。”茆瑞星说。

【时间】22时；**【地点】**复旦大学附属中山医院】

记者来到位于徐汇区的这家医院急诊大厅门口，实地目击急诊一线患者就医情况。

一位蜷缩着蹲在地上的女士引起了记者的注意。

“医生，她可能突发急性肠胃炎，能不能让我们赶紧进去看一下。”陪同前来的丈夫向先生急得满头是汗。在急诊大厅门口值班医生的帮助下，向先生掏出手机，调阅核酸检测报告。

“怎么没有48小时以内的核酸检测结果？”面对医生的询问，向先生才发现中午刚做完的核酸检测还未出结果。

“您带她到对面核酸检测窗口再做一下，不需要等待结果，凭检测凭证就能进去看诊了。”

随后，向先生带着妻子来到检测窗口。看着长长的检测队伍，向先生再次慌了神。

“没事。您先来。”面对焦急的向先生，正在排队的几位快递小哥主动让出一条通道。

【时间】17日凌晨2时30分；**【地点】**上海港区】

城市已一片静寂。但洋山、外高桥、张华浜、罗泾、龙吴等上海港区，依然灯火通明。桥吊、轨道吊、AGV（无人引导车）仍在有序作业。

即使在疫情期间，上海港区仍保持24小时作业，只为保障产业链供应链畅通。

这是一个普通的夜晚，也是一个难忘的夜晚……

（记者齐中熙、何欣荣、潘清、桑彤、郑钧天、吴振东、龚雯、周蕊、潘旭、袁全、郭敬丹、杨有宗、朱翊、王默玲、有之炘、贾远琨）

新华社上海4月17日电

上海：风险人群中阳性感染者比例下降

新华社上海4月17日电（记者袁全、胡洁菲）记者从17日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海在风险人群中发现的阳性感染者比例在下降，近两日发现的阳性感染者人数依然处于高位，但相对维持稳定。

4月16日，上海新增3238例新冠肺炎本土确诊病例和21582例本土无症状感染者。3238例本土确诊病例中，1754例在闭环隔离管控中发现，307例在相关风险人群核酸筛查中发现，

1177例为无症状感染者转归确诊病例。21582例本土无症状感染者中，21167例在闭环隔离管控中发现，415例在相关风险人群核酸筛查中发现。

据悉，目前上海有重型病例16例，这16例当中年龄最小一例是33岁，其他为70岁以上的老年人。这16例病例当中，只有一例是全程接种新冠肺炎病毒疫苗，其他都没有接种过疫苗。

年纪最轻的33岁病例，本身患有严重的自身免疫性疾病。患者入院时显示，肺部病灶广泛并伴有心包积

我国核酸检测能力达每天5165万管

新华社北京4月17日电（记者董瑞丰）核酸检测是判断新冠病毒感染的“金标准”，是落实“四早”要求的关键举措。记者从国务院联防联控机制了解到，截至目前，全国有1.31万家医疗卫生机构具备检测能力，检测能力达到每天5165万管。

据了解，我国目前有近15万技术人员从事新冠病毒核酸检测，共批准上市了37个核酸检测试剂。全国普遍达到6小时内出结果，创新开发了5合1、10合1、20合

1混采检测技术，检测策略也在不断优化。西安、郑州、天津等地可在1天内完成约1200万人口的核酸检测。

为加强核酸检测全流程质量的把控，有关部门先后印发了一系列重要文件，细化、规范化核酸检测工作，采取了一系列举措确保检测结果准确可靠、结果报告及时有效。比如，将医疗机构、疾控中心、第三方实验室等各类核酸检测机构纳入质控、质评体系统一管理；对核酸检测组织管理

者、采样人员、包装运输人员、检测人员、报告人员、质控人员、感控人员等在内的所有人员均开展有针对性的培训；针对采、送、检、报流程，提出了一系列更加细化和具体的要求，进一步提升核酸检测质量和效率。

为尽快战胜疫情，当前上海市的核酸检测工作正开足马力推进。自4月4日起，上海市已开展多轮全市范围的核酸检测，优化核酸检测频次和防漏采措施。